

'83

## АВРОРА

*Дам  
Пух.*

Н. Крышук. НАЧАЛО

В НОМЕРЕ:

Очерк А. Гостомыслова  
о корабле Василии Смирнове

К 100-летию группы «Освобождение труда»

Отар Черкезия. «Брат, ты братом силен...»

Творческие портреты

Расула Гамзатова, Георгия Товстоногова

Новый раздел:

БЛОКАДНЫЕ СТРОФЫ

9

Издается  
с июля 1969 года

# АВРОРА

Сентябрь

Общественно-политический  
литературно-художественный  
ежемесячный журнал  
ЦК ВЛКСМ  
Союза писателей СССР  
Союза писателей РСФСР

ЛЕНИЗДАТ

## СОДЕРЖАНИЕ

<i>Дважды Герой Социалистического Труда, мастер технического училища судостроителей № 14</i>	<b>А. Гостомыслов.</b> Корабли Василия Смирнова	3
<i>Василий Александрович Смирнов со своими воспитанниками</i>	<b>Г. Браиловский.</b> Письма защитников Ленинграда	12
<i>Фото Н. Дока</i>	<b>В. Шефнер.</b> Блокадные строфы	15
	<b>Э. Генри.</b> Предшественники	17
	<b>И. Курбатова.</b> Пионеры марксизма в России	20
	<b>Р. Гамзатов.</b> Песен любви негасимое пламя. Стихотворение	26
	<b>Д. Мамлеев.</b> Родом из Цада	27
	<b>Н. Крыщук.</b> Начало. Повесть	36
	<b>Л. Леплейская, Б. Краснов, А. Комаров.</b> Стихи	104
	<b>О. Черкезия.</b> «Брат, ты братом силен...»	107
	<b>Н. Лордкипанидзе.</b> Мост к современности	115
	<b>ТЕТРАДЬ ПИСАТЕЛЯ НИКОЛАЯ ПРОХОРОВА</b>	122

*Дом Пастернака*

*№ 3376*

В. Стругацкий. Остров открытый	131
Г. Морозов, Ю. Каминский. Стихи	139
В. Свирин. Эрне Рубик и его кубик	141
Л. Марголин. Учитель	143
КОМИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК	150
Н. Карнаух. «...и зашел я в храм высоких муз...»	155

Главный редактор  
Эдуард ШЕВЕЛЕВ

Редакционная коллегия:

Владимир АКИМОВ  
Владимир ВЕТРОГОНСКИЙ  
Глеб ГОРБОВСКИЙ  
Михаил ДУДИН  
Вильям КОЗЛОВ  
Юрий КОРОБЧЕНКО  
(зам. главного редактора)  
Евгений КУТУЗОВ  
Владимир МАЛЮТИН  
Валентина МАТВИЕНКО  
Борис НИКОЛЬСКИЙ  
Людмила РЕГИНЯ  
Юрий РЫТХЭУ  
Алексей САМОЙЛОВ  
Вольф СУСЛОВ  
Никита ТОЛСТОЙ



Художественный редактор В. Бабанов  
Технический редактор З. Оганова  
Корректор Т. Княжицкая

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 191187, ЛЕНИНГРАД, ЛИТЕЙ-  
НЫЙ пр., 9. Телефон 273-33-90.  
Ордена Трудового Красного Знамени Лениздат, 191023,  
Ленинград, наб. р. Фонтанки, 59  
М-17107. Сдано в набор 3.05.1983 г. Подписано в печать  
17.06.83 г. Формат 80×108<sup>1</sup>/<sub>32</sub>. Печ. л. 5 (усл. печ. л.  
8,4). Уч.-изд. л. 12. Тираж 154 200 экз. Зак. 179. Цена  
50 коп. Ордена Трудового Красного Знамени типогра-  
фия им. Володарского Лениздата, 191023, Ленинград,  
наб. р. Фонтанки, 57.

Ирина Курбатова,  
доктор исторических наук

# ПИОНЕРЫ МАРКСИЗМА В РОССИИ

Мне хотелось бы рассказать о группе «Освобождение труда», поклав, по какому трудному, опасному и сложному пути шли первые марксисты, какие задачи и загадки ставила перед ними жизнь, какие пропасти и препятствия они встречали на своем пути.

Итак, деятелей группы «Освобождение труда» было сначала пять человек: Г. В. Плеханов, В. И. Засулич, П. Б. Аксельрод, Л. Г. Дейч, В. Н. Игнатов. В период образования группы Плеханову было около 27 лет, Засулич — 34, Аксельроду — 33, Дейчу — 28, Игнатову — 29. Это были еще молодые, но зрелые люди. За плечами у каждого из них был значительный — от 8 до 15 лет — опыт революционной деятельности в России в рядах народнических организаций «Земля и воля», а с 1879 года — после раскола этой организации на «Народную волю» и «Черный передел» — в рядах последнего. Каждый из них неоднократно арестовывался, а большинство уже имело горький опыт пребывания в тюрьмах и ссылках, в эмиграции.

Имена всех пятерых были хорошо известны в революционных и прогрессивных кругах России, а фотографии и приметы — царской полиции, которая их разыскивала. Наиболее известной среди пятерых была Вера Засулич. Маркс и Энгельс знали

Засулич по ее письму к Марксу, где она спрашивала его мнение о судьбах русской общины и задачах русских революционеров, Плеханова — как переводчика «Манифеста Коммунистической партии».

Перевод и издание в 1882 году «Манифеста», еще до образования группы «Освобождение труда», завершил переход Плеханова к марксизму. Через много лет он вспоминал, что «теория Маркса, подобно аriadниной нити, вывела нас из лабиринта противоречий, в которых билась наша мысль под влиянием Бакунина. В свете этой теории стало совершенно понятным, почему революционная пропаганда встречала у рабочих несравненно более сочувственный прием, чем у крестьян». Но как трудно было решиться заявить о своем разрыве с прежними взглядами на роль общины в судьбе России и начать идейную борьбу со своими прежними единомышленниками и сторонниками террора — народовольцами! Для этого нужны были мужество и твердый характер. И если мужество было у всех пионеров марксизма, то твердый характер был наиболее ярко выражен у Плеханова. Ведь надо было сказать, что идеи, под знаменем которых сражались с самодержавием лучшие русские люди, во имя которых гибли на виселицах, в царских казематах, страдали в тюрьмах и ссылках,—



ошибочны и не могут привести к победе.

В своем первом документе, написанном Плехановым, группа «Освобождение труда» заявила о своем разрыве с народнической идеологией и определила цель своей деятельности и задачи, которые намерена разрешить. Цель — борьба с самодержавием и организация партии рабочего класса в России с программой, основанной на идеях научного социализма. Небольшая группа поставила перед собой грандиозную задачу — распространение идей марксизма в России и доказательство применимости их к социально-экономическим условиям страны.

Но нельзя было распространять марксизм, не развенчав народническую идеологию. Первый — и весьма сокрушительный — удар нанесла работа Плеханова «Социализм и политическая борьба», которую через несколько лет Владимир Ильич Ленин назвал символом веры российского социал-демократизма.

Наряду с написанием самостоятельных трудов Плеханов, Засулич и Дейч прилагали массу усилий для перевода на русский язык произведений Маркса и Энгельса. Надо было отобрать из обширного литературного наследия основоположников научного социализма все то, что было наиболее актуальным для революционного движения России, сделать переводы на русский язык, создать при этом марксистский словарь терминов, написать введения и примечания, которые помогли бы русским читателям понять всю глубину взглядов авторов и применимость их к условиям России.

Есть цифры, которые впечатляют больше, чем самые возвышенные слова. С мая 1882 года (первого издания «Манифеста» в переводе Плеханова) и до сентября 1900 года (второго из-



*Георгий Валентинович Плеханов*

дания «Манифеста») группой «Освобождение труда» было издано 24, а если считать переиздания—30 произведений К. Маркса и Ф. Энгельса целиком и в отрывках. За это же время в нелегальной типографии в Женеве было отпечатано 84 книги, статьи, листовки, написанные членами группы или под их редакцией. Среди них важное место занимают произведения В. И. Ленина, которые впервые были изданы за рубежом значительными тиражами и доставлены в Россию.

И эту огромную работу осуществляли всего три человека. В 1884 году Л. Г. Дейч был арестован на границе с Германией при попытке отправить в Россию транспорт марксистской литературы, выдан царской полицией и осужден на каторгу и ссылку в Восточную Сибирь. Только через шестнадцать лет ему удалось бежать и добраться в 1901 году до Лондона. А в 1885 году умер от туберкулеза В. Н. Игнатов.

Революционной деятельности оставшихся членов группы ме-

шали, кроме объективных, и субъективные обстоятельства. Засулич страдала хроническим бронхитом, головными болями, бессонницей. Болел часто Аксельрод, из-за чего срывались издательские планы. У Плеханова в 1887 году развился туберкулез. Но это был человек твердой воли, и он считал, что тяжесть работы должна быть пропорциональна тяжести болезни.

Мешала деятельности членов группы «Освобождение труда» и нужда. Плехановы, например, до 1891 года жили на случайные заработки—частные уроки, уход за больными, а после получения Р. М. Плехановой диплома врача—на ее мизерные медицинские гонорары. Вере Засулич деньги собирали и присылали единомышленники, а в 1892 году она получила гонорар за свою первую легальную работу, вышедшую под псевдонимом в Петербурге в серии Ф. Павленкова «Жизнь замечательных людей»—«Вольтер. Его жизнь и литературная деятельность». С середины 90-х годов XIX века Плеханов и Засулич стали регулярно печататься в легальной печати и получать гонорары, которые помогли им выйти из нищеты, сопровождавшей их все первые пятнадцать лет эмиграции.

На какие же средства издавала группа «Освобождение труда» марксистскую литературу? Типографию, вернее, наборню, купили на деньги Игнатова, его брата и сестры, полученные после смерти отца. Все деньги, случайно заработанные, пожертвованные или собранные во время лекций, концертов с благотворительной целью, шли на бумагу, оплату наборщиков и—главный расход—на плату лицам, провозящим нелегально через границу тюки с литературой. С ростом числа сторонников марксизма в России и за рубежом эта деятельность облегчалась, но, с другой стороны, требовала все

большей энергии, все большего количества литературы, ответов на все большее количество вопросов.

А тем временем в России возникали социал-демократические организации, с которыми группа находила связь и радовалась их успехам. Это вселяло оптимизм в души плехановцев. Георгий Валентинович писал Аксельроду: «Мы стоим над бездной всяческих долгов и неплат... Плохо! Ну да унывать не нужно. Авось нам еще улыбнется счастье... Прощайте, не поддавайтесь унынию, право же, мы еще расцветем и поедем в Лондон, чтобы явиться по начальству». Здесь начальством Плеханов шутивно называет Фридриха Энгельса, о встрече с которым он мечтал уже несколько лет. Мечта эта осуществилась в 1889 году, когда Плеханов и Аксельрод после Парижского конгресса, учредившего II Интернационал, приехали к Энгельсу. Он поддерживал членов группы с момента ее возникновения, переписывался с ними, а теперь радушно их встретил. На Парижском конгрессе Плеханов впервые выступил от имени российских социал-демократов и заявил перед лицом авторитетного форума: «Революционное движение в России может восторжествовать только как революционное движение рабочих. Другого выхода у нас нет и быть не может». Выступление Плеханова, его идеи о роли рабочего движения в России были близки Энгельсу и зарубежным революционным социал-демократам.

Через пять лет Плеханов и Засулич, высланные сначала из Швейцарии, а потом из Франции, поселились на некоторое время в Лондоне, где имели возможность часто видаться с Энгельсом, пользоваться его советами. Энгельс высоко ценил и относился с чувством глубокой



Программа  
Социально-экономической группы  
«Освобождение труда»<sup>(\*)</sup>

Группа «Освобождение труда» задалась целью пропаганды социалистических идей в России и выработки элементов для формирования рабочей социал-демократической партии.

Целесообразность ее возростной работы была выражена в следующих немногих положениях:

I. Экономическое освобождение рабочего класса будет достигнуто лишь путем перехода к полной свободе конкуренции труда, дающейся в то же время и производителям и потребителям обществеными потребностями организации всех функций социально-экономической жизни.

II. Современное развитие техники в цивилизованных обществах

Первая страница программы группы «Освобождение труда»

симпатии ко всем членам группы «Освобождение труда». Сохранилась переписка Плеханова и Засулич с Энгельсом. Вот небольшая отрывок из письма Энгельса Засулич от 1884 года: «Дорогая гражданка! Для меня и для дочерей Маркса будет праздником тот день, когда появится в свет „Ницета философии“ (К. Маркса. — Авт.) в русском переводе... Ваш перевод моей брошюры („Развитие социализма от утопии к науке“. — Авт.) я нахожу превосходным. Как красив русский язык! Не задало до смерти Энгельс подарил Плеханову III том «Капитала» с дарственной надписью на французском языке: «Товарищу по борьбе — Плеханову. Лондон. 11 декабря 1894 г.»

В 1895 году наступает второй период в деятельности группы «Освобождение труда». Приезд Ленина (молодого Ульянова, как тогда его называли) в Швейцарию в мае, установление при его помощи более тесной связи, чем была до того, с революцион-

ными кружками в России, рост массового забастовочного движения в России — все это способствовало соединению теории научного социализма с рабочим движением. Если до этого группа, по словам Ленина, сделала первый шаг навстречу рабочему движению, то теперь она вместе с российскими марксистами делала следующие шаги. Середина 90-х годов XIX века — время подъема и успехов в деятельности плехановской группы.

Но в конце 90-х годов появились новые враги революционного марксизма — на Западе ревизионисты, в российском движении — их последователи — «экономисты» и «легальные марксисты». Последние появились ранее, и Ленин еще в своих работах 1893—1895 годов дал им отпор, а Плеханов тогда не придавал им серьезного значения. Но теперь группе приходилось бороться на три фронта. Самым активным борцом был Плеханов. Его единомышленники были с ним согласны, но не всегда его

поддерживали и помогали. Плеханов, у которого был темперамент борца, много сделал для разоблачения международных и российских оппортунистов. Он писал: «Люблю врагов, но не христианской любовью».

В 1900 году, после ссылки, в Швейцарию вновь приехал Ленин, с которым все эти годы группа «Освобождение труда» поддерживала связь при помощи А. И. Ульяновой-Елизаровой. Ленин приехал с планом издания общерусской газеты, которая должна была собрать, связать воедино социал-демократические кружки и организации и тем самым подготовить почву для создания марксистской партии российского пролетариата. Та деятельность, которую вел Ленин до этого по распространению идей марксизма, по борьбе против народничества, «легального марксизма», «экономизма», деятельность других российских марксистов и группы «Освобождение труда» подготовили почву для издания такой газеты. Ленинская «Искра» за два с половиной года подготовила II съезд РСДРП, на котором была создана большевистская партия на принципах, разработанных Лениным.

Все члены группы «Освобождение труда» — Плеханов, Засулич, Аксельрод и бежавший из ссылки Дейч — принимали участие в ленинской «Искре» в качестве редакторов, авторов (первые трое) и вели организационную работу (Засулич и Дейч). Между Лениным и Плехановым во время издания «Искры» возникали разногласия по некоторым принципиальным вопросам, но Плеханов, высоко ценя и уважая Ленина как теоретика и руководителя, сталкиваясь с негибкой волей Владимира Ильича, как правило, шел на уступки. И совместная работа возобновлялась.

И на II съезде партии Пле-

ханов, который открывал первое заседание как старейший член партии, председательствовал на многих заседаниях и выступал по большинству вопросов, занял одну позицию с Лениным, поддерживал его во всем. На съезде и два месяца после него Плеханов был твердым искровцем, большевиком, сторонником Ленина.

Однако трое других членов группы «Освобождение труда» на II съезде разошлись с Лениным и Плехановым и стали меньшевиками. А через два месяца Плеханов, который вместе с Лениным и Мартовым был избран в редакцию «Искры», кооптировал в состав редколлегии бывших редакторов, нарушив тем самым постановление съезда.

С ноября 1903 года все члены бывшей (распущенной на съезде) группы «Освобождение труда» оказались в лагере оппортунистов-меньшевиков и заняли там на первых порах места лидеров. У всех у них и до этого в работах встречались отдельные ошибочные утверждения, противоречия. Но то были ошибки, а здесь — «политическое грехопадение». Причины — долгий отрыв от российской действительности, опыт революционной работы в условиях только еще зарождавшегося рабочего движения, увлечение опытом германской социал-демократии и, главное, неумение отказаться, творчески переработать некоторые положения, которые были неприменимы к условиям России и в новую историческую эпоху.

Каков же дальнейший путь членов группы «Освобождение труда»? Дейч после II съезда РСДРП уже мало участвовал в партийной работе, в основном писал воспоминания. В период революции 1905—1907 годов он был в России, принимал участие в событиях, после разгрома вновь эмигрировал, жил в Париже, Нью-Йорке и в 1917 году



вернулся в Россию. К Октябрьской революции отнесся сначала настороженно, а через два-три года его позиция изменилась, он занялся научной и публикаторской деятельностью, получил персональную пенсию, годами жил в Доме ветеранов революции имени Ильича под Москвой. Умер Дейч в 1941 году по пути в эвакуацию.

Совсем другой была судьба Аксельрода. Он был активным лидером меньшевизма, его теоретиком (в эти годы Аксельрод стал писать больше, чем в период группы «Освобождение труда»). В 1906 году он тоже вернулся в Россию, а потом вновь эмигрировал. В 1917 году он проделал тот же путь. Но теперь он уехал из России врагом Советской власти, поселился в Берлине. Его имя в первые годы после Октябрьской революции и после его смерти в 1928 году активно использовалось нашими врагами.

В. Засулич входила в конце 1903—1905 годов в редколлегию новой, меньшевистской «Искры», написала несколько информационных статей. В 1905 году она вернулась на родину, но активного участия в событиях не принимала и почти совсем отошла от политической деятельности, поддерживая, однако, меньшевиков-ликвидаторов, за что была раскритикована Лениным и Плехановым. Октябрьскую революцию Засулич не поняла, считала ее преждевременной. Она умерла в 1919 году.

И, наконец, Плеханов. С ноября 1903 года он стал меньше-

виком, и довольно ярким. Но вскоре у него начались разногласия с редакторами новой «Искры», и в 1905 году он демонстративно вышел из редколлегии. В 1905 году поехать в Россию он не смог из-за обострившегося туберкулеза, с 1909 года он опять сблизился с большевиками во время совместной борьбы против ликвидаторов и только во время первой мировой войны их пути окончательно разошлись. В ночь на 1 апреля 1917 года Плеханов после 37-летней эмиграции вернулся в Россию, ориентировку в политических событиях он совсем потерял. 30 мая 1918 года Плеханов умер в санатории, а похоронен на Литераторских мостках Волкова кладбища в Ленинграде.

Партия большевиков-ленинцев, советский народ чтут память пионеров-марксистов в России. Сколько трудностей и страданий выпало на их долю, сколько ума, таланта, знаний потребовалось для создания первых марксистских произведений для России, сколько разочарований и огорчений они пережили при провале транспортов, аресте единомышленников, предательстве и обмане бывших соратников («экономистов»). Мы никогда не забудем, что на произведениях, написанных Плехановым и Засулич, воспитывалось первое поколение пролетарских революционеров России, которые во главе с Лениным создали партию нового типа и привели наш народ к победоносной Великой Октябрьской социалистической революции.